■ 白剑峰

零"最符合中国实际。

艰巨性,深刻、完整、全面认识党中央确定的

必须坚定信心,深刻认识抗疫斗争的复杂性和

坚持就是胜利,坚持才会胜利,坚持定能胜

(作者为本报评论员)



2022年5月7日 星期六 壬寅年四月初七 今日8版 第11551号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION



地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、奥克兰、雅加达、泗水、首尔、香港

第十一次会议上强调,基础设施是经济社会发 展的重要支撑,要统筹发展和安全,优化基础设 施布局、结构、功能和发展模式,构建现代化基 础设施体系,为全面建设社会主义现代化国家

进,深中通道伶仃洋大桥猫道实现贯通,大桥空 中施工通道搭设完成;城市老旧小区改造加快、 乡村5G基站稳步推开·····重大工程紧锣密鼓推 进,为中国经济添动力、增后劲。

## 加油干,重大工程开足马力

曙光微露,位于广东省东莞市沙田镇的大 湾区直流背靠背东莞工程施工现场已热腾起 来。南方电网东莞供电局变电管理二所生产准 备组的樊健斌在阀塔中穿梭,为5月底投产的目 标忙个不停。

"'五一'期间,我们生产准备组34个主要成 员坚守项目一线。"樊健斌说,工程目前进入设 备调试阶段,生产准备组是工程系统调试的主 力,"48座阀塔,7248个功率模块,我们需要确保 每个设备正常运行。"该工程是世界变电容量最 大的柔性直流换流站——大湾区直流背靠背工 程的重要组成部分。5月底整体工程全面建成 后,预计今年将支撑"西电东送"电量不低于 1883亿千瓦时。

重大工程马不停蹄奔目标,天南地北的施

工现场一派火热。 5月1日,创造了6项世界第一的白鹤滩水 电站进入主体工程完工的冲刺阶段,工作人员 争分夺秒,对最后几台发电机组进行安装调 试。截至5月5日,白鹤滩水电站累计发电256 亿千瓦时。三峡集团加强并网调试工作协调力

全部机组投产。

在世界第一高坝——大渡河双江口水电站 大坝施工现场,国家能源集团4000多名建设 者昼夜奋战。4月中旬以来,大坝砾石土心墙 日填筑量超过4000立方米,日升高0.25米。 该水电站建成后, 可增加下游梯级电站枯期电 量66亿千瓦时,每年可减少二氧化碳排放约

尽管有疫情影响,但各地克服困难、抢抓工 期,一项项重大工程你追我赶,刷新"进度 条"——3月18日,雅砻江两河口水电站全部机 组投产发电;4月22日,湖北黄冈至黄梅高铁开 通运营,大别山革命老区迎来"高铁时代";5月 2日,辽宁红沿河核电站6号机组首次并网发电, 这是东北地区第一座核电站及最大的能源投资 项目……重大工程多点发力,直接带动上下游 产业,稳投资、稳增长。今年一季度,以重大工 程为代表的基础设施投资同比增长8.5%,增速 逐月上升;新开工项目个数较去年同期增加1.2 万个,计划总投资增长54.9%。

### 补短板,让老百姓直接受益

"轰隆隆……"10多台施工机械在广西田林 至西林高速公路项目施工现场发出轰鸣声,中 国能建30多名工人忙而有序,机械设备不停工、 项目建设不停歇,全力以赴确保年末建成通车, 力争早日打通这条"振兴路、致富路、民心路、发 展路",给革命老区注入新活力新动能

经过多年发展,中国基础设施水平有了长 足进步,交通骨干网络初步形成。但在一些地 区特别是西部、山区仍有短板,需尽快补上。

道路通,百业兴。交通领域重大工程稳步

推进,人们的日子越过越舒坦。 4月29日,重庆轨道交通5号线北延伸段全

网南北向客流压力,为成渝地区双城经济圈建 设提供有力支撑。

公路成网、铁路密布,放眼神州大地,交通 网络越织越密。川藏铁路扎实铺筑,成兰铁路 跃龙门隧道成功贯通,西部地区交通"留白"正 在填补;宁淮铁路、苏台高速进展顺利,东部地 区省际互联互通更加紧密。"十四五"时期,中国 将新增铁路营业里程1.9万公里、公路通车里程 30.2万公里,民用运输机场将超270个。

重大工程建设中,有不少强弱项的民生项 目。特别是在社会领域、城镇基础设施领域,一 批民生兜底工程让老百姓直接受益

加装电梯、更换门窗、修建无障碍坡道—— 强调"一户一设计"的老旧小区改造有序推进。 今年北京市属老旧小区改造将新确认不低于 400个小区,新开工不低于300个小区,新完工不 低于100个小区。"十四五"期间,全国将基本完 成2000年底前建成的约21.9万个城镇老旧小区 改造任务。

5G基站建起来,乡村振兴有了更快捷的"信 息高速路"——到去年底,全国5G基站总数超 142.5万座,实际连接用户超5亿,新场景不断涌 现。今年预计将新建5G基站60万个以上,在拓 展交通枢纽、购物中心等人员密集区域覆盖深 度的同时,持续提升县城和乡镇的覆盖广度。

## 增后劲,助推高质量发展

国家发改委近日表示,积极扩大有效投资, 不是盲目铺摊子、上项目,更不是通过实施大规 模的基建投资计划搞"大水漫灌"式的强刺激, 而是聚焦经济社会发展的关键领域和薄弱环 节,精准有序实施一批既利当前又利长远的投

夯实农业根基,重大水利项目按下"快进

利贯通,标志着中国在建规模最大引水工程建 设取得新突破。水利部有关负责人介绍,今年 将以重大水利工程等水利项目为重点,积极扩 大有效投资。1至3月,全国完成水利投资1077 亿元,较去年同期增加了35%。

聚焦绿色发展,新能源项目大展身手。3月 17日,中国华电乌鲁木齐100万千瓦风光电基地 项目正式开工投建,这也是新疆首个将"风能 光伏、火电、储能"集于一身的多功能清洁能源 基地。一辆辆挖掘机开动起来,一处处工地热 火朝天,一批批新能源大型工程加快建设,向世 界展现中国坚定不移走绿色发展道路和实现碳 达峰、碳中和的决心。

探索新技术、创造新纪录,重大工程的实施 过程,也是"中国制造""中国建造"实力提升、创 新涌动的过程,助推经济高质量发展。

"首创"——今年1月,国内首创高空风能项 目"安徽绩溪高空风能发电示范项目"正式开 工,该项目利用独有的伞梯式结构降落伞组吸 收高空风能,再转化为机械能、电能,实现稳 定持续发电。"首台"——中国中铁研制的世界 首台桩梁一体架桥机"共工号"近日投入使用, 在深汕西高速公路改扩建工程梅陇特大桥顺利 完成10跨作业,"共工号"架桥机实现了引孔、打 桩、架梁、拼装桥墩全套"空中"作业,推动世界 桥梁建造工艺迎来重大变革。"首个"——4月, 全球第一个海上大规模超稠油热采开发油田 "中国海油旅大5-2北油田一期项目"顺利投产, 该模式的成功应用,将撬动渤海湾盆地上亿吨 宛如"黑琥珀"一般的特超稠油资源开发……-个个振奋人心的"首创""首台""首个",展示中 国实力,传递中国信心。

不负好时光,奋力干起来。随着"十四五" 规划纲要确定的102项重大工程项目稳扎稳 打,中国重大工程建设将迎来更多好消息!

短道速滑运动员武大靖

文

的

意

## 坚持,成为更好的自己

本报记者 季 芳

每当回想起北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会时 的情景,短道速滑运动员武大靖都觉得心潮澎湃, "习近平总书记的重要讲话催人奋进,鼓舞着我们。"

2022年2月5日,在北京冬奥会短道速滑混合团体 接力比赛中,武大靖与队友们一起顶住巨大压力,为中 国体育代表团赢下北京冬奥会首枚金牌,取得"开门 红"。武大靖也由此成为第一位连续两届冬奥会夺金的 中国男子运动员。

奋斗成就梦想。16岁进入国家队,征战三届冬奥

会,武大靖用拼搏和坚持为中国冰雪书写了精彩篇章。 他的心里始终还有一份特别的力量,"这几年来,总书记 一直关心关怀着我们。这是我们顽强拼搏、不断突破的

## "即使咬牙坚持,也要把事情做好"

首都体育馆的这片冰面,武大靖再熟悉不过。他在 这里训练、比赛,挥洒汗水,也收获了荣誉。"习近平总书记 曾两次来到首都体育馆,了解冬奥会备赛情况,总书记的 殷切嘱托,激励着我努力拼搏。"武大靖说。

在为中国体育代表团夺得北京冬奥会首金后,武大 靖几度哽咽,种种经历仿佛一下子涌上心头:"这4年的 坚持不易,感谢那个从未放弃的自己,终于圆梦了!"

北京冬奥周期,对于武大靖而言尤为艰难。4年前 的平昌冬奥会,他一骑绝尘,夺得短道速滑男子500米金 牌,为中国冰雪运动实现了新的突破。"4年后的北京,大 家都有期待,我也有期待。"武大靖坦言,备战北京冬奥会 的过程中,有时会"想法多、有压力"。"克服压力最好的办

法就是面对它,我每天都在学习把压力变成动力。"他说。 因为年龄的增长与伤病的反复,平昌冬奥会后,武 大靖有一段时间没有进行系统训练。"不想输,也不想让 支持我的人看到我输。"4年中,他一次次把状态、心态

从低谷拉回来,再继续努力攀登。 "真正的强者,即使咬牙坚持,也要把事情做好。"这 是武大靖最喜欢的一句话,也是他这些年的内心写照。 2021年5月,中国短道速滑队在河北坝上集训期间,武 大靖的膝盖受伤了。彼时距离北京冬奥会仅剩下半年 多时间,这意味着他要与时间赛跑,争分夺秒进行康复

训练,提升状态。 坚定的信念、对胜利的渴望,让他全力以赴投入训 练。伤病初愈的武大靖出战了2021/2022国际滑联短 道速滑世界杯,阔别国际赛场已久的他,从每一次出场 中总结经验,寻找感觉。世界杯第四站比赛,他在男子 500米比赛中夺冠。"我会把每一个时期做好,朝着北京 冬奥会努力。"这枚金牌,让武大靖重拾信心。

(下转第二版)

本报北京5月6日电(记者王俊岭)记者 5日从商务部获悉,今年一季度,中国服务贸易

继续快速增长。服务进出口总额14569.9亿 元,同比增长25.8%;其中服务出口7139.8亿 元,增长30.8%;进口7430.1亿元,增长21.3%。 服务出口增幅大于进口9.5个百分点,带动服 务贸易逆差下降56.4%至290.3亿元。

知识密集型服务贸易稳定增长。一季 度,中国知识密集型服务进出口6156.6亿元, 增长14.1%。其中,知识密集型服务出口 3500.6亿元,增长16.3%;出口增长较快的领域 是电信计算机和信息服务,其他商业服务,知 识产权使用费,分别增长22.1%、14.6%、 11.2%。知识密集型服务进口2656亿元,增长 11.4%;进口增长较快的领域是保险服务,增 速达134.9%。

旅行服务进出口有所恢复。一季度,中 国旅行服务进出口2155.5亿元,增长12.6%, 进口增长15.4%。剔除旅行服务,一季度中 国服务进出口增长28.4%,其中出口增长 32.3%, 进口增长23.7%; 与2019年同期相比, 服务进出口增长55.8%,其中出口增长70%, 进口增长40.7%。

增

玉

服

务进

出

口

总

额

同

比

### 5月5日,习近平总书记主持召开中共中 央政治局常务委员会会议,分析当前新冠肺炎 疫情防控形势,研究部署抓紧抓实疫情防控重 点工作。会议强调,目前全球疫情仍处于高 位,病毒还在不断变异,疫情的最终走向还存

新冠肺炎疫情发生以来,在以习近平同志 为核心的党中央坚强领导下,中国坚持人民至 上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持 动态清零,因时因势不断调整防控措施,疫情 防控取得重大战略成果。实践证明,中国的防 控方针是由党的性质和宗旨决定的,中国的防 控政策是经得起历史检验的,中国的防控措施 是科学有效的。

在很大不确定性,远没有到可以松口气、歇歇

作为人口大国,中国拥有14亿多人口且 老龄人口多,地区发展不平衡,医疗资源总量 不足,放松防控势必造成大规模人群感染、出 现大量重症和病亡,经济社会发展和人民生 命安全、身体健康将受到严重影响。两年多 的疫情防控实践证明,发现一起、扑灭一起的 "动态清零"做法,最大限度保护了人民群众

# 坚持"动态清零",不能松气歇脚

的生命安全和身体健康,最大限度减少了疫 情对于国家整体经济社会发展的影响,路子 是对的,效果是好的,是中国防控疫情的制胜

目前,一些人对奥密克戎认识不够,将其 视为"大号流感",质疑中国的防疫政策。其 实, 奥密克戎变异株根本不是流感, 其引发的 新冠肺炎疫情与流感存在明显不同,传播速度 快于流感病毒,隐匿性也更强,更容易导致大 范围传播。奥密克戎变异株的病死率总体上 要高于流感,一旦发生感染,即使个体的重症 和死亡发生率低,但对于群体来说仍会是一个 庞大的数字。新冠病毒一直在发生变异,且变 异方向不明确,在疫情大范围流行的当下,如 若病毒发生变异,将给人民的生命安全和身体 健康带来更大危害。

"动态清零"的要义,一是快速,二是精准。 "动态清零"并非追求"零感染",也不是"零容 忍",而是及时发现、快速扑灭,不造成持续性的 社区传播和规模性的疫情反弹。疫情防控是一 场总体战,必须增强大局意识、坚持全国一盘棋, 如果个别地方"动态清零"不坚决不果断、擅自搞 变通打折扣,病毒就可能在当地生根,导致当地 疫情迅速扩散、外溢,甚至出现跨区域传播,成为 疫情的"传播器"和"放大器",造成人民生命财产 的重大损失,严重影响经济社会发展。只有各 地坚持"动态清零"不动摇,努力控制住本地疫 情,才能赢得全国疫情防控的全面胜利。

还有一些人认为"动态清零"拖累了中国 经济发展,这种观点是不正确的,也是不科学

的。事实上,"动态清零"与经济发展、正常的 生产生活之间并不对立,而是相互协同的。 抗疫所采取的策略和措施肯定要付出一定成 本,但评价抗疫的成本和收益,绝不能仅仅看 经济上的成本和收益。生命无价,是无法用 货币来衡量的。疫情防不住,经济社会发展 就无从谈起。要算大账、总体账,动态算账, 既算经济账,也算民生账,更要算生命账。中 国采取的"动态清零"总方针和一系列抗疫举 措,相当于为人民购买了一份应对疫情变化、 病毒变异传播等不确定因素的保险。"动态清

当前,疫情防控工作正处于"逆水行舟、不 进则退"的关键时期和吃劲阶段。越是疫情防 控任务艰巨、形势复杂,越要增强战略定力。

疫情防控方针政策,坚决克服认识不足、准备 不足、工作不足等问题,坚决克服轻视、无所 谓、自以为是等思想,始终保持清醒头脑,毫 不动摇坚持"动态清零"总方针,坚决同一切 歪曲、怀疑、否定中国防疫方针政策的言行作

利。实践反复证明,中国完全有基础、有条件、有 能力实现动态清零。有党中央的集中统一领 导,有集中力量办大事的制度优势,有14亿多中 国人民的万众一心、守望相助,我们一定能打赢 常态化疫情防控这场攻坚战持久战,有力有效 保障人民群众生命健康和经济社会发展。



本栏目主持人: 陈振凯